



厦门教育的高质量发展,可以从学校党建品牌建设中找到答案。图为学校举办活动,孩子们迎接国庆节的到来。(资料图/受访者提供)

解锁教育高质量发展“成长密码”

十位实力派 表现很优秀

厦门市教育系统“十佳党建品牌”出炉,本报带您了解这些学校如何通过品牌创建为党育人、为国育才

厦门市教育系统“十佳党建品牌”名单

近七成骨干教师是党员

二十追善

品牌简介 “善”为“极好”,有引领示范之意,“追善”为奋勇争先、追求卓越,有高质量党建引领学校本职业务创优之意;“善”也为善心善行,“追善”有发挥辐射引领作用、爱心回馈社会之意。

二十党委创新成立“二十中学思政教研室”,解决过去思政工作“兵分几路”的问题——即把党委委员、各科室主任和全体思政课教师等各方思政力量汇聚在一起,共同上好思政课。

“先锋派”是思政教研室的品牌项目,也是二十找到的打开青年学生心扉的“钥匙”。用大白话说,它是思政老师和学生的座谈会,每期有一位主讲老师,邀请十几位学生代表,双方紧扣重大时事和社会领域热点问题讨论——通过座谈,思政老师一方面了解学生的想法,另一方面传递党的声音,进行人生观、世界观和价值观的引导。

二十党委引领支部,构建“二十追善·爱满中华”“二十追善·情系鹭岛”“二十追善·讲述经典”“二十追善·引领健身”等14个党支部党建子品牌,形成“二十追善”党建品牌矩阵效应。

二十的党建和教育教学深度融合——设立83个党员名师先锋岗,近70%的骨干教师、近80%的市级以上各类表彰教师是党员。学校高考成绩连续年位居省市前列,学科竞赛捷报频传,7所合作校的教育教学质量均为所在区域领先。

大同·同心圆

品牌简介 “大同”不仅是一枝之名更是美好理想的追求——天下大同,世界大同,“同心圆”呼应了大同理想所蕴含的“共享”“和谐”,也蕴含了学校同文化核心理念——同心同德、同善同行、同圆同进,携手共绘以“党建”为圆心,以“同文化”为半径的同心圆。

“五心”是大同小学党建品牌创建的路径,即思想正心、民主凝心、文化润心、服务暖心、课堂育心。这所学校在党建品牌融入时代元素,例如,借助党建智能化平台,让信仰在学校立起来——构建了教师学分银行,运用学分制,组织教师以学习课程、上传资源、观看视频、发布评论等形式获得学分,由此形成优质的教师学习资源库。

党建文化引领校园文化建设。学校开辟“一廊一室一馆”,传播红色文化,开设“微宣讲”,让党员将“大主题”和“小事件”相结合,塑造精神正能量;引领践行《新时代教师职业行为十项准则》,以“年度教师颁奖礼”点赞新时代教师的最佳姿态。

学校把思政教育与学科教学融为一体,设计实施七个“一百”系列活动课程,百节课程的线上点击率已超过百万次。

大同小学的党建是有温度的:让教师之想和群众之盼有效达成,做到服务暖心。学校把每位教师的贡献和成长放在心上,也让他们把服务意识带给身边的群众。成立十个党员工作室,设立多个示范岗,创新服务形式,升级党员名师的辐射效能,促成团队“全员出彩”。

把每位教师的贡献和成长放在心上

本报记者 余峥 通讯员 邹小勤 厦门市教育系统“十佳党建品牌”近日出炉。

市委教育工委书记、市教育局局长陈珍说,厦门教育高质量发展,可以在这些党建品牌创建的故事中找到答案。她说,近年来,厦门学校在党建品牌创建中,寻找学校成长的密码——将党建品牌创建与学校教育教学工作相融合,引领学校教育教学质量的提升。

市委教育工委组织处介绍,今年市委教育工委在全市教育系统开展“十佳党建品牌”评选,围绕“学思践悟党的二十大精神,比学赶超聚教育党建合力”主题,旨在进一步坚持和加强党对教育事业的全面领导,激励基层党组织以昂扬的精神状态、务实的工作作风贯彻落实党的二十大精神。

经过前期各基层党组织择优推荐申报、初评考察及现场考察等环节,确定23个党建品牌,入围上周五的现场展演环节PK,由各校派出一位代表,讲述党建品牌理念、创建机制等。

但是,党建品牌评选不是演讲比赛。市委教育工委组织处介绍,除了现场展演讲述品牌故事之外,占比比结果一半权重的是实地考察。我们今天为您讲述厦门市教育系统“十佳党建品牌”的故事。

高素质专业化 教师队伍日益壮大

让党建走进学生宿舍

创新“学习共同体” 师生喜闻乐见

学谱系 聚力量

品牌简介 去年,党中央批准了中央宣传部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神,厦门一中高中第七党支部将支部原有党建品牌“三尺讲台 撒播红色种子”升级为“学谱系 聚力量”全新党建品牌。

厦门一中第七党支部成立“中国共产党人精神谱系”教育教师专业发展共同体,一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质专业化教师队伍日益壮大——4人荣获厦门市近两年两届教师技能大赛一、二等奖;申报多项省市课题;支部两位老师的党史融合创新课《砥砺前行,铸就中国精神》,真正将中国精神发扬于社会大课堂,《流淌的故事,成长的我们》——如何做好公民读本在厦门大学马克思主义学院指导下出版。

支部教师还大力开展红色精神教育实践,组织学生参观陈嘉庚纪念馆、鼓浪屿争日旧址、华侨博物院、胡里山炮台。

在学校的不懈坚守下,厦门一中涌现了袁泽涛、潘碧蓉、黄展展等多位全国、省、市新时代好少年,最美中学生和励志先锋等学生先进典型,学校高考成绩一直保持全省领先地位,在全体支部党员的努力下,近九年历史类前50名总人数达62人,稳居全省前列。

精新实验

品牌简介 围绕“立德树人”根本任务和“精准精准”办学理念,学校党委以党建为引领,以党建文化为载体,赓续红色基因,培育时代英才。

厦门实验中学将支部建在教研组上,创新“学习共同体”,强化党的理论和教师业务共学习、共研讨,以喜闻乐见的方式,生动鲜活的载体,开展情景党课等“四类党课”;建成面积6万平方米的党建文化基地,不仅成为学校党性党史教育阵地,更是学校重要的课程资源和育人资源,让师生学习“行走在”的党史教育“行走中的语文课”、历史课、思政课、美术课、心理课”等。

2017年,南洋学院成立党委教师工作部,这是福建省高校第一家,为的是让党建引领教师发展。党委将教师队伍中的“红”“专”建设纳入工作规划,遴选培养最美教师、南洋学者、教学名师,构建争当“四有”好老师的优良生态。“四有”指的是有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。

南洋学院还在教学和学生各类活动中融入红色教育,让红色主旋律“唱”起来,红色足迹“走”起来,红色精神“请”进来,红色历史“说”出来,红色故事“讲”起来。

党建品牌创建带来看得见的效应之一,是最近6年的学生就业率连年在95%以上。



在厦门,学校坚持为党育人、为国育才。图为中小学生的升旗仪式。(资料图/本报记者 林松涛 摄)

幸福一幼 师德先行

品牌简介 用过硬的师德情感感染身边的人,形成“党建+师德、党建+近邻”创建模式,用有温度的教育,带来有质感、有温度的幸福。

一幼将“内塑师魂”作为党建品牌内核,全面实施师德师风建设,形成“师德师风”品牌,让每一位教师从心起点的“师德文化”,争当“好老师、好阿姨”蔚然成风。

党员们融合团队力量,勇当队伍先锋,用定师德标准、师德师风、师德师风等形式丰厚师德内涵;用“身边的好老师”评选活动塑造师德师风形象;用“双培养”平台强师资队伍。

这家幼儿园用“红色基因代代传 正苗红”“一幼星”“一幼星品格教育动漫系列”等品德教育贯穿教学全程,精心创设适宜幼儿发展的学习生活环境,促进幼儿健康成长。

当师德师风成为一种文化,与“远亲不如近邻”的优良传统交融,一幼党建风格更近民生,更有温度。“爱周边、好资源、感情深”三条近邻射线破解了人际陌生化、组织碎片化等短板问题,形成了温情的近邻党建新模式,使品牌建设更具广阔性和生命力。

一幼说,自党建品牌创建以来,幼儿园在思明区历届好老师、杰出校长、首届师德师风评选中,均榜上有名。并涌现出省市各层级名师16人。

争当“好老师、好阿姨”蔚然成风

大ai育人 培zhi启能

品牌简介 ai既是“人工智能(Artificial Intelligence)”的英语首字母缩写,同时也是“爱”的汉语拼音,寓意着学院教师用心用情培育学生,助其成才,人生腾飞;zhi代表着志气的止,素质和质量的质,寓意着我们要培养具有报国之志、职业新知、通达智慧、行有所止的高素质技术技能人才。

厦门城院人工智能党总支坚持以立德树人根本,以爱国主义教育为核心,以社会主义核心价值观为引领,以弘扬工匠精神、大帆船精神为主导的点面结合、分层多次形式、全覆盖全过程常态化的理想信念教育机制。

厦门城院人工智能党总支以教师挂帅学生宿舍,1+N师生结对、教工支部与学生支部共建为抓手,牢固树立教师“大育人”教育理念;近年来队伍建设成效显著,培养省专业带头人3名,省杰青2名,省优秀教师2名,双带头人被评为市“党员名师先锋岗”。

通过“党建+专业建设”同向同频工作机制,获得省教学成果一等奖;云计算专业群列为省双高(A类)项目;分专业排名达到全国第二(2020年度)、第五(2021年度)。岗课赛证融通的育人模式成绩喜人,2018年,获得全国职业技能大赛一等奖,实现厦门市国赛一等奖零的突破,在今年金砖国家职业技能大赛上,获得了福建省唯一的金牌。

这个学院毕业生中涌现出全国优秀共青团员、中国大学生自强之星、省创业之星、厦门市五一劳动奖章获得者、地方人大代表等,许多成为单位的技术骨干、乡村的振兴能手,毕业生就业率、专升本率多年来名列全校前列,22届毕业生留厦就业率达到66%。

优秀学子不断涌现 党建+专业同频

厦门城市职业学院人工智能学院党总支

三心领航 三特扶持

品牌简介 以凝聚爱心、关爱特殊学生,扶持特殊教育,促进个性发展;永葆耐心,扶持特殊教育,整合支撑资源,构建支持系统;满怀信心,扶持终身就业,焕发生命活力,推广特殊教育,扎实推进特殊教育高质量发展。

厦门特殊教育老师们深知,1位特教老师的职业生涯至多有24名学生,他们尊重差异,一生一案,精准评估、动态评价,分层分类开展有针对性的职业教育,开设闽南砖雕、漆画、传统纸艺、漆画等独具特色的职业课程。

特教学校为学生成立“聋人管弦乐”、“无声合唱团”,携手厦门博物馆进行“手语说厦门”等,促进特殊学生具备良好的道德品质,掌握适应发展所需的知识技能。疫情期间,支部组织本校支持服务热组,撰写《特殊学生家长支持手册》,为家长提供手语培训。开展“志愿者陪读项目”,创设“特殊学生支持性就业志愿服务项目”,扶持特殊家庭,切实减轻家庭负担,通过专业有温度的教育,让学生掌握一技之长,拓宽就业之路。“职业教育立体系支持模式的创新与实践”成果获福建省职业教育教学成果一等奖(特教首个,省内唯一),形成特殊教育职业教育发展“福建经验”并在多个城市推广应用。

特教学校听力障碍学生超98%考取高等院校,就业率100%;心智障碍学生就业率60%,全国领先。

拓宽学生就业之路 有爱的教育

厦门市特殊教育学校党支部

金声心韵

品牌简介 “金声心韵”以“红、金、蓝”三色为基本色,“红”色寓意传播党建“正能量”,“金”色寓意教书人“真情”,“蓝”色寓意教书人“真情”,“蓝”色寓意校园生活“新生态”,“蓝”色寓意“奋斗”。

金安小学以党员“三金(金导师、金话筒、金创意)工程”为平台,建立“金导师、心守护”党员能工工作站,用党建温暖团队建;创建“金话筒、心能量”党员、学生、家长宣讲团,凝心聚力促发展;开展“金创意、心向往”红色作品创作展,引领奋斗新航向。

以“党史学习教育”等为契机,共读“红色经典”;开展金色“主题开放日”“金话筒、心能量”“智慧好点子”主题活动日。

推进学习、服务型党组织建设,以“党群共建”为依托,即“党员挂钩家庭”,通过专业有温度的教育,让学生掌握一技之长,拓宽就业之路。“职业教育立体系支持模式的创新与实践”成果获福建省职业教育教学成果一等奖(特教首个,省内唯一),形成特殊教育职业教育发展“福建经验”并在多个城市推广应用。

特教学校听力障碍学生超98%考取高等院校,就业率100%;心智障碍学生就业率60%,全国领先。

党建工作新体制 “三金工程”构建

厦门金安教育集团金安小学党支部



二十追善 福建省厦门二十中学党委



大同·同心圆 厦门市大同小学党支部



四季耕“田”南薰育“苗” 福建省厦门集美中学初中第四党支部



南洋·六创 厦门南洋职业学院党委



学谱系 聚力量 福建省厦门第一中学高中第七党支部



精新实验 厦门实验中学党委



幸福一幼 师德先行 厦门市第一幼儿园党支部



金声心韵 厦门金安教育集团金安小学党支部



大ai育人 培zhi启能 厦门城市职业学院人工智能学院党总支



三心领航 三特扶持 厦门市特殊教育学校党支部